
Prüfungsaufgaben Aufgabe 57 
 

 
 
3.0 - 3.2  

 



 
3.1 

 

Im Dreieck AMS gilt: 
 
AM = AC - CM = 10 cm - 2,5 cm = 7,5 cm 
 
            MS       9 cm   
tan α = ---- = --------- = 1,2 --> α = 50,19° 

            AM     7,5 cm    
 
3.2 

 
Es gibt so lange Pyramiden abhängig von x, solange P nicht mit A oder S 
zusammenfällt. -->  
 
Im Dreieck AMS gilt: 
 
            MS          
sin α = ---- | * AS 

            AS      
 



AS * sin α = MS | :sin α 
 
          MS           9 cm    
AS = ------- = ------------ = 11,72 cm 

         sin α      sin 50,19°  
 
0 < x < 11,72 

 
Kosinussatz im Dreieck AMP1: 
 
AP1 = AC - 4 cm = 11,72 cm - 4 cm = 7,72 cm 
 
MP1² = AM² + AP1² - 2 * AM * AP1 * cos α 
 
MP1² = 7,5² + 7,72² - 2 * 7,5 * 7,72 * cos 50,19° 
 
MP1² = 41,71 |ⱱ 
 
MP1 = 6,46 cm 

 
Sinussatz: 
  
 MP1       AP1     
------ = ------ 
sin α      sin ε  
 
Über Kreuz multipliziert: 
 
MP1 * sin ε = AP1 * sin α | :MP1 

 

                 AP1 * sin α         7,72 cm * sin 50,19° 

sin ε = -------------- = ---------------------- = 0,918 --> ε = 66,64° 

                 MP1                    6,46 cm    
 

oder (180° - 66,64° = 113,36°) 
 
3.3 

 
            BC * MQ 
            ---------- 
                 2                   BC * MQ * PQ   
VQBDP = ----------- * PQ = ---------------- 
                 3                           6 
 
Im Dreieck AQP gilt: 
 
AP = AS - x 
 



             QP           
sin α = ----- | * AP  
             AP    
 
QP = sin α * AP = sin 50,19° * (11,72 - x) = 0,7682 * (11,72 - x) 
 
QP = 9 - 0,77x cm 
 
             AQ    
cos α = ----- | *AP 
             AP  
 
AQ = AP * cos α = cos 50,19° * (AS - x) = 0,64 * (11,72 - x)  
 
AQ = 7,5 - 0,64x 
 
QM = 7, 5 - (7,5 - 0,64x) = 0,64x cm 
 
           6 cm * 0,64x * (9 - 0,77x) 
V(x) = -------------------------------- = 5,76x - 0,49x² cm³ 

                            6 
 
3.4 

 
V(4) = 5,76 * 4 - 0,49 * 4² = 15,2 cm³ 
 
              AC * BD 
             ---------- 
                   2                     AC * BD * MS 
VABCDS = ------------ * MS = ----------------- 
                   3                             6 
             10 cm * 6 cm * 9 cm 
VABCDS = ------------------------ = 90 cm³ 
                            6 
 
Verhältnisgleichung: 
 
90 cm³ : 100% = 15,2 cm³ : p% 
 
15,2 * 100 = 90 * p | :90 
 
       15,2 * 100     
p = ------------- = 16,89% 

             90  
 
3.5 

 
MP ist dann minimal, wenn sie senkrecht auf AS steht. 



Im Dreieck AMP gilt: 
 
            MP        
sin α = ---- | *AM 
            AM 
 
MP0 = sin α * AM = sin 50,19° * 7,5 cm = 5,76 cm 

 
            AP   
cos α = ---- | *AM 
            AM  
 
AP = cos α * AM = cos 50,19° * 7,5 cm = 4,8 cm 
 
x = AS - AP = 11,72 cm - 4,8 cm = 6,92 cm 
 


